

ОТЗЫВ

научного руководителя диссертанта Татьяны Андреевны Гладенковой

в.н.с., к.г.н. В.М. Сокольского

Т.А. Гладенкова поступила в очную аспирантуру Географического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова в 2015 г. после окончания обучения по специальности на кафедре социально-экономической географии зарубежных стран Географического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова. Во время обучения в МГУ она занималась социальной географией, в частности - изучением формирования социальных связей между городами США, защитив дипломную работу на тему «Территориальная структура социальных связей городов США (на примере пользователей Facebook Сан-Франциско)» (под руководством Л.В. Смирнягина).

После поступления в аспирантуру МГУ Т.А. Гладенкова выбрала новую научную тему – территориальное развитие парфюмерно-косметической промышленности (ПКП) стран мира. Несмотря на актуальность выбранной темы диссертант столкнулся с рядом проблем, в первую очередь, связанных со сбором статистического материала. Во многом возникшие затруднения были обусловлены традиционным рассмотрением изучаемой отрасли как подотрасли химической промышленности. С этим связан дефицит информации в статистических источниках, где детализация данных часто не охватывает ПКП, ограничиваясь тонкой химией. Другим важным препятствием в сборе данных явилась их разрозненность: в годовых отчётах крупнейших компаний и аналитических записках международных организаций и аналитических компаний предлагаются различные варианты критериев выделения товарных сегментов, что затрудняет оценку общих объёмов как рынка, так и производства. Благодаря настойчивости и упорству диссертанту удалось собрать солидную статистическую базу, легшую в основу работы.

В процессе работы над диссертацией Т.А. Гладенкова выступала на различных конференциях, докладывая на них об основных результатах своих исследований. Материалы работы применялись при чтении автором отдельных лекций в рамках курса «География мировой химической промышленности» на географическом факультете МГУ. Параллельно диссертант работал в зарубежной косметической компании, что позволило ему лучше ориентироваться во внутренних процессах ПКП.

В своей работе Т.А. Гладенкова провела комплексный историко-географический анализ ПКП как самостоятельной отрасли в масштабах всего мира и ряда стран – наиболее важных полюсов её роста. Впервые на уровне отдельных стран, регионов и мира были выявлены и проанализированы ключевые факторы размещения и особенности

территориальной структуры ПКП; проанализированы основные сдвиги в географии и структуре внешней торговли продукцией отрасли; дан анализ ключевых изменений в корпоративной структуре мировой ПКП и организационной структуре ТНК; выявлены закономерности в пространственной экспансии крупнейших парфюмерно-косметических ТНК; предложена типология стран мира по характеру развития ПКП, а также проведено её районирование с выделением отраслевых ареалов и зон концентрации.

В ходе проведения исследования и написания диссертации Т.А. Гладенкова отличалась большой увлечённостью и интересом к выбранной теме. План работы выполнялся в срок.

К настоящему времени диссертационная работа закончена и может быть представлена к защите для присуждения учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Ведущий научный сотрудник
МГУ им. М.В. Ломоносова,
кандидат географических наук

В.М. Сокольский

30 ноября 2019 г.
г. Москва

